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Prekoračujući prag i ulazeći u pre-
divan prostor govora pape Franje 
o milosrđu kao da ulazimo na Sve-
ta vrata. Na pragu nismo sami; taj 
prag su Očeve ruke i njegov zagrljaj; 
na tom pragu učimo kako biti mi-
losrdan, jer nema većega milosrđa 
nego povesti, ponijeti svoga brata 
i sestru do stola Gospodnjega. Pri 
tom se ne misli na daleke i nepozna-
te, nego na bližnje. Jer, kako ćemo 
biti milosrdni prema onima koje ne 
poznajemo, ako smo nemilosrdni 
prema onima s kojima živimo, s ko-
jima se susrećemo svakoga dana?

Iz predgovora

Nitko ne može postaviti granicu lju-
bavi Boga koji prašta. Međutim, i 
oprost ima jedan uvjet. Nema nijed-
nog grijeha koji Bog ne može opro-
stiti! Samo ono što je izvan božan-
skoga milosrđa ne može se oprostiti, 
kao što netko tko izbjegava sunce 
ne može biti osvijetljen ni ugrijan.

 papa Franjo

O čovječe, nisi se usuđivao podignuti lice prema 
nebu, nego si svoj pogled obarao prema zemlji i 

iznenada si primio milost Kristovu; oprošteni su ti svi gri-
jesi tvoji. Od zlog sluge postao si dobri sin... Podigni, sto-
ga, oči prema Ocu, koji te je otkupio po svome Sinu i 
reci: ‘Oče naš’. 
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Fra nji ne ri je či

Pred go vor: mo ns. Ivan Šaš ko

SALESIANA SALESIANA Zagreb, 2016.

Mi los r đe
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Pred go vor

Ka da dje ca po či nju sri ca ti pr ve ri je či, po ku ša-
va im se pre ni je ti bit no, i to na naj jed nos tav ni ji 
na čin: da po nav lja ju iz go vo re ne slo go ve, ime na 
i na zi ve onih stvar nos ti ko je mo gu vid je ti, ču ti, 
do dir nu ti, po ve za ti sa svo jim do živ lja ji ma. Ta-
da ri ječ ni je sa mo dio je zič no ga sus ta va, ne go 
zah va ća ši ri nu iz ra ža va nja, od nos no ono ga što 
obuh va ća po jam »go vo ra«, ko je mu je iz vo riš te 
u Otaj stvu, a ne u čov je ku.

I Bog se ob jav lju je po svo joj Ri je či, po ko-
joj – sna gom Du ha Sve to ga – stva ra, pro ži ma 
i ob nav lja svi jet. Po svo me Si nu, Ri je či pos ta loj 
ti je lom, omo gu ću je nam os je ti ti tko je Bog i ka-
ko dje lu je. U Isu su Kris tu ob jav ljen je Bog ko ji je 
Lju bav. Jed no od Bož jih obi ljež ja, ko je se mo že 
zva ti i is toz nač ni com Bož je mu ime nu i bîti, jest 
Mi lo sr đe. U nje mu se na la zi pu ni na Ri je či, cje lo-
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vi tost zna če nja i do živ lja ja Lju ba vi, »Me lo di ja« 
koja je u hr vat sko me is pi sa na u ra zig ra nos ti to-
no va os mos lov ne (po put osam to no va glaz be ne 
ljes tvi ce) ri je či – mi los r đe.

Sva ki pa pa u svo me slu že nju Gos po di nu i 
Cr kvi os tav lja pre poz nat lji ve nag las ke i pe čat 
osob nos ti, zbog ko je ga ga je u od re đe no me tre-
nut ku po vi jes ti Duh Sve ti izab rao da bi učvr stio 
svo ju bra ću i ses tre u vje ri, na di i lju ba vi. Pa pa 
Fra njo ni je Cr kvu sa mo upu tio na mi los r đe, ne-
go ga je za si jao, po ka zao važ nost nje go va na vi-
ješta nja i svje do če nja te sna gu i lje po tu nje go vih 
plo do va.

U skup ljenim ho mi li ja ma, na go vo ri ma, go-
vo ri ma, po ti ca ji ma pa pe Fra nje, on kraj sa mo ga 
tu ma če nja ri je či »mi los r đe« u ši ro ko me spek tru 
kr šćan ske Ra dos ne vi jes ti, na la zi se sklo nidba 
(dek li ni ra nje) te ime ni ce i spre za nje (ko nju gi-
ranje) gla go la: »is ka za ti mi los r đe«, »bi ti mi lo-
srdan«, »či ni ti dje la mi los r đa«.

Pa pu Fra nju mog li bis mo zva ti čov je kom čež-
nje za mi los r đem. U nje mu vi di ži vot Cr kve, svi-
je ta i sva ko ga čov je ka. Mi los r dna je lju bav go vor 
u ko ji ra do smješ ta svoj ži vot i ra dos no ga ko ris ti 
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i nu di u sva ko me sus re tu, či ni lo se to zgod nim 
ili nez god nim.

Ra dost i mi los r đe pro ži ma ju op sež ni je do ku-
men te nje go va pon ti fi  ka ta (apos tol ska po bud ni ca 
Ra dost evan đe lja, bu la na ja ve Ju bi le ja Li ce mi lo-
srđa, en cik li ka Lau da to si’), ali se is ti tit raj os je ti u 
sva ko me nje govu ob ra ćanju, u sva koj po du ze toj 
ini ci ja ti vi, kao i u ko ra ci ma ko ji se slu te i ko ji se 
us mje ra va ju pre ma no vim ob zor ji ma, doh vat lji vi-
ma sa mo sr ci ma ko ja su pro že ta mi los r đem. Ta ko 
je u ovoj knji zi skup lje no pu no to ga što iz ra ža va 
te me lje na še vje re i što je u po vi jes ti ob li ko va lo i 
da nas ob li ku je kul tu ru mi los r đa.

Iz Pa pi ne čež nje za mi los r đem ro đe na je i Sve-
ta go di na mi los r đa, ko ja je da ro va na po naj pri je 
Cr kvi. Što vi še, u okol nos ti ma du bo kih prom je-
na u na šem vre me nu, ko je os tav lja ju tra ga i na 
Crkvi, Cr kva ju tre ba. To pa pa Fra njo ka že ta ko 
da se Ju bi lej či ni go to vo nuž nim.

U nje go vu ob raz la ga nju Sve te go di ne jas no 
je is tak nu to da je ona prog la še na ra di vid lji vos ti 
zna ko va Bož je pri sut nos ti, što upu ću je na ne do-
s ta tak te vid lji vos ti po na ma kr šća ni ma. Tre ba, 
dak le, snaž ni je za živ je ti kr šćan ska spe ci fi č no st: 
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ob ja va Isu sa Kris ta kao Bož je ga mi los r đa. To je 
jas ni je u kak vo ga Bo ga vje ru je mo, či ja smo sli ka 
i ko ga tre ba mo nas lje do va ti i svje do či ti. To je pak 
u iz rav noj sup rot nos ti sa se bič noš ću ko ja gra di 
na ljud skoj sa mo dos tat nos ti i na od mi ca nju od 
is ti ne da je čov je ku-gr ješ ni ku pot reb no mi lo srđe 
Bo ga i bliž njih. Se bi čan čov jek gra di kul tu ru 
se bič nos ti, ko ja ni je spo sob na iz gra di ti i živ je ti 
za jed niš tvo; ko ja se zat va ra vječ nos ti i ko ja je, 
ma ko li ko se nas to ja lo stvo ri ti druk či ji do jam, 
pre puš te na bez na đu.

Kr šćan stvo je u svo joj bîti kul tu ra Ra dos ne 
vi jes ti i kul tu ra mi los r đa, ko ju Cr kva ne pres ta je 
ob li ko va ti i po ko joj je pre poz nat lji va. Mo že mo 
re ći da je Cr kva ti je kom sto lje ća za sva ko dje lo 
tje les no ga, od nos no du hov no ga mi los r đa pro naš-
la na či na da iz obi lja sr ca u po je din ci ma nas ta nu 
vje ro dos toj ni sus ta vi, us ta no ve ko ji ma je u sre di-
štu mi los r dni Otac, vid ljiv u Kris tu i u kr šća ni ma. 
A sva ko mu je pak čov je ku, že li li do živ je ti ra dost, 
to mo gu će ta ko da is ka zu je mi los r đe. I ne pos to ji 
nit ko tko u bi lo ko je mu tre nut ku ili okol nos ti ma 
ne bi mo gao uči ni ti jed no od dje la mi los r đa; ni ti 
pos to ji čov jek ko ji ne bi tre bao jed no od njih.
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Ju bi lej mi los r đa na naj jed nos tav ni joj te ti me 
i naj ljep šoj ra zi ni zna či: ne pre vid je ti pri sut nost 
Bo ga, za ko ga nit ko ni je iz gub ljen ni ti osu đen na 
nes re ću; ko ji že li da u nje go vu zag r lja ju os je ti mo 
očin sko-maj čin sku lju bav, te da po ne ki ot ku caj 
te lju ba vi pre ne se mo oni ma s ko ji ma sva ko ga 
da na di je li mo ži vot. Vje ru jem da će ovi po ti ca ji 
po mo ći po najpri je na ma vjer ni ci ma da na pra gu 
sve tih vra ta ne za bo ra vi mo što nam je da ro va-
no i da se ra du je mo u svo joj vje ri, zah val ni za 
Cr kvu, Ti je lo Isu sa Kris ta, ko je ga smo dio, baš 
kao i dio svjet la, ut je he, priv lač nos ti od ra za Li ca 
mi los r dno ga Oca.

Pre ko ra ču ju ći prag i ula ze ći u pre di van pro-
stor go vo ra pa pe Fra nje o mi los r đu kao da ula zi-
mo na Sve ta vra ta. Na pra gu nis mo sa mi; taj prag 
su Oče ve ru ke i nje gov zag r ljaj; na to me pra gu 
uči mo ka ko bi ti mi los r dan, jer ne ma ve će ga mi-
los r đa ne go po ves ti, po ni je ti svo ga bra ta i ses tru 
do sto la Gos pod nje ga. Pri tom se ne mis li na da-
le ke i ne poz na te, ne go na bliž nje. Jer, ka ko će mo 
bi ti mi los r dni pre ma oni ma ko je ne poz na je mo, 
ako smo ne mi los r dni pre ma oni ma s ko ji ma živi-
mo, s ko ji ma se sus re će mo sva ko ga da na?
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Bož ja je Ri ječ pos ta la ti je lom; Krist je tr pio i 
uskr snuo, da bi na ša ti je la, vid lji vost na še ga ži-
vo ta, bi la pre poz na ta kao Bož ji go vor mi los r đa. 
Kr šćan ska kul tu ra, kao kul tu ra mi los r đa, raz vi ja 
se sna gom da ro va nos ti. I go vor je dar ko ji smo 
poz va ni da ri va ti dru gi ma, vra ća ju ći se na bît 
ra zum lji vos ti i ra zu mi je va nja. Za to se usu di mo 
s Pa pom po nov no iz go va ra ti ri ječ Mi los r đa slu-
ša njem Ri je či i dje li ma lju ba vi.

✠ Ivan Šaš ko

po moć ni bis kup zag re bač ki
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Oče ve ru ke

Kao nad bis kup Bue nos Ai re sa, kar di nal Jor ge Ma rio 
Ber gog lio stvo rio je od mi los r a laj tmo tiv svo ga pa-
s to ral nog ra da. Mi los re tu ni je »još jed na oz na ka 
u ni zu«, pri do da na Bo gu, ne go je Bož je op ho e nje 
sa sva kim od nas.

»Cr kva pam ti Bož ja mi los r đa i za to po zi va 
na vjer nost za ko nu. De set za po vi je di, o ko ji ma 
po u ča va mo dje cu na vje ro nau ku, dru go su li ce 
Save za, prav no li ce da bis mo da li ljud sko zna če-
nje Bož jemu mi los r đu... Za po vi je di su plo do vi 
spo me na i za to ih tre ba pre no si ti s ko lje na na 
ko lje no.«

Po ru ka od go ji te lji ma, 1999.

»Otac če ka, str pljiv je, lju bi nas, ša lje nam 
svo ga Si na da pu tu je s na ma; ne ma stra ha kad 
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smo ute me lje ni na uv je re nju da naš Bog ne mo že 
ra zo ča ra ti i da nas čeka. To svjet lo sja u no ći.«

Mi sa pol noć ka, pe tak. 30. pro sin ca 2005.

»Gos po din za po či nje go vor o ra dos ti ko ju 
može mo is ku si ti sa mo ako ima mo du šu si ro ma-
ha. U na šemu po niz nom na ro du pre bi va bla žen-
stvo onih ko ji poz na ju bo gat stvo so li dar nos ti, 
bo gat stvo di je lje nja ono ga što ima mo, ma lo je, 
ali to di je li mo; bogat stvo sva kod nev nih žr ta va 
u pos lu, ko je ga ma lo ima, ma lo ne ma, pokatkad 
i sla bo pla će nom, ali mi sve či ni mo iz lju ba vi 
pre ma naj dra ži ma. Is to je takvo bo gat stvo na še 
bi je de, koju živimo s pouz da njem u pro vid nost 
i milos r đe Božje. On je naš Otac, on hra ni u 
na šem na ro du onu po niz nu ve li či nu ko ja zna 
tra ži ti i po nu di ti op roš te nje, od ri ču ći se mr žnje 
i na si lja. Da, to je bo gat stvo sva kog si ro ma ha 
i malog čov je ka, či ja svjes na kr hkost i ra nji vost 
stje če po moć, pouz da nje i is kre no pri ja telj stvo 
ko je re la ti vi zi ra uda lje nos ti. Ovih je, ka že Isus, 
‘kra ljev stvo ne bes ko’. Sa mo ta ko sli je de ći Bož-
je mi los r đe stje če mo du šu sprem nu da zag r li i 
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shva ti, a to zna či du šu spo sob nu pos ti ći mi los r đe, 
ka ko ka že evan đe lje.«

Te Deum, 25. svib nja 2006.

»Bož je mi los r đe ne mo že mo shvati ti kao jed no 
Bož je svoj stvo vi še ko jim se Bog na ma ob ra ća, ali 
ono gra di ok ru že nje u ko jem sus re će sva ko ga od 
nas, sve nas, svoj na rod. To je is tin sko oči to va nje 
nje go ve vjer nos ti i naj ve ća ob ja va nje go ve mo ći... 
U nje go vu praš ta nju nas lu ću je mo još je dan vid 
mi los r đa s ko jim mo že mo ra ču na ti: str plji vost. 
Ta ko se do go di lo iz gub lje nom si nu u pris po do-
bi. Bog nas oče ku je str plji voš ću ko ja se da no mi-
ce obnav lja... Gos po din je mi lo srdno pog le dao 
Ma te ja, Za ke ja, gu bav ca, sli jepoga, uze to ga na 
rib nja ku (str plji vo ga je če kao tri de set osam go-
di na), Sa ma ritan ku, Pet ra na kon što ga je tri pu ta 
za ta jio. Tak vo je, eto, str plji vo Bož je mi los r đe 
ko je se u Kris tu ut je lo vi lo, u nje mu se, na kra ju, 
oči to va lo kao bla gost, jer je bla gost uz vi še no pa-
s to ral ni go vor Bož jeg mi los r đa i str plji vos ti.«

Ot vo re nje 94. ple nar ne skup šti ne 
Ar gen tin ske bis kup ske kon fe ren ci je, 5. stu de no ga 2007.
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»Bož je su ru ke očin ske ru ke mi los r đa. Ka da 
nas po ho di smrt, ka da se nas ta ni u na šemu sva-
ko d nev nom ži vo tu, u na šoj obi te lji, u sr cu, po-
zva ni smo da mud ro po mis li mo na te ru ke, ruke 
Oca, ru ke mi los r đa ili, kad pog le da mo Isu so ve iz 
lju ba vi pro bo de ne ru ke. Te nas ru ke prih va ća ju! 
Um ri je ti je is to što i ba ci ti se u te ru ke. To je no vi 
po če tak... Da i ne, jer te su nas ru ke pra ti le ci je li 
ži vot, ia ko mi to ga nis mo uvi jek bi li svjes ni, ali 
smrt je ob ja va tih ru ku ko je su nas pu tem pra-
ti le i ni kad nas ni su na pus ti le, a ko je nas i sa da 
prihva ća ju. To je smrt.«

Mi sa za dušni ca za dr. Nésto ra Kir chne ra, 
biv šega ar gen tin skog pred sjed ni ka, 

Bue nos Ai res, 27. lis to pa da 2010.

»Spa se nje ko je je do nio Isus sas to ji se u op ro-
šte nju gri je ha, i to op roš tenje ni je og ra ni če no... 
Ide uvi jek da lje: to je ra dost praš ta nja, jer ‘na 
ne bu će bi ti ve ća ra dost zbog jed nog ob ra će na 
grješ ni ka ne go li zbog de ve de set i de vet pra ved ni-
ka ko ji ma ne tre ba ob ra će nja’ (Lk 15,7). Praš ta nje 
ne pres ta je za bo rav lja njem ili pop rav ljanjem, ne-
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go se pre ta če u lju bav, u slav lje ko jim mi los r dni 
Otac pri ma si na na pov rat ku.«

Svet ko vi na Ti je lo va, Bue nos Ai res, 25. lip nja 2011.
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Poruka odgojiteljima, 1999.

Misa polnoćka, petak. 30. prosinca 2005.

Te Deum, 25. svibnja 2006.

Otvorenje 94. plenarne skupštine Argentinske biskupske konferencije, 
5. studenoga 2007.

Misa zadušnica za dr. Néstora Kirchnera, bivšega argentinskog 
predsjednika, Buenos Aires, 27. listopada 2010.

Svetkovina Tijelova, Buenos Aires, 25. lipnja 2011.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, Trg svetog Petra, 
nedjelja, 17. ožujka 2013.

Nagovor pape Franje uz molitvu Kraljice neba, Trg svetog Petra, 2. 
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Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, Trg svetog Petra, 
nedjelja, 9. lipnja 2013.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, Svetkovina 
svetih apostola Petra i Pavla, Trg svetog Petra, subota, 29. 
lipnja 2013.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, Trg svetog Petra, 
nedjelja, 8. rujna 2013.
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Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, Trg svetog Petra, 
nedjelja, 15. rujna 2013.

Razgovor u zrakoplovu, 28. srpnja 2013.

Intervju pape Franje brazilskoj televiziji »O Globo«, 28. srpnja 
2013.

Govor pape Franje povjerenicima za koordinaciju Celama, 28. 
srpnja 2013.

Govor pape Franje brazilskom episkopatu, 27. srpnja 2013.

Radio Vatikan, vijest od 1. kolovoza 2013.

Homilija pape Franje, Lateranska bazilika, 2. vazmena nedjelja ili 
nedjelja božanskog milosrđa, 7. travnja 2013.

Euharistijsko slavlje za dan enciklike Evangelium vitae, Homilija 
pape Franje, Trg svetog Petra, nedjelja, 16. lipnja 2013.
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ožujka 2013.

Poruka pape Franje za XXII. svjetski dan bolesnika, vjere i ljubavi:  
»I mi smo dužni živote položiti za braću« (1 Iv 3,16), utorak, 
14. veljače 2014.

Jutarnja meditacija pape Franje u kapeli Doma svete Marte, 
ponedjeljak, 17. ožujka 2014.

Govor pape Franje rimskim župnicima, Dvorana Pavla VI., četvrtak, 
6. ožujka 2014.

Kateheza pape Franje na općoj audiciji, 13. siječnja 2015.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, 6. rujna 2015.

Nagovor pape Franje sinodskim ocima, 25. listopada 2015.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, 1. studenoga 
2015.
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Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, 8. studenoga 
2015.

Kateheza pape Franje na općoj audijenciji, srijeda, 18. studenoga 
2015.

Homilija pape Franje na otvorenju Svetih vrata milosrđa, 8. pro-
sinca 2015.

Nagovor pape Franje uz molitvu Anđeo Gospodnji, 8. prosinca 
2015.
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2016.
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Poruka pape Franje za Jubilej mladih, 14. siječnja 2016.

Govor pape Franje na općoj audijenciji, 27. siječnja 2016.
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Iz enciklike Lumen fidei (Svjetlo vjere)
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